

2024年茂名市新选派驻村第一书记履职培训班在“柏桥讲堂”开班

下得去 融得进 干得好 为茂名广大乡村带来精彩变化

庄悦群作开班动员讲话

■记者 许巨滔 通讯员 茂综

本报讯 12月10日上午,2024年茂名市新选派驻村第一书记履职培训班在“柏桥讲堂”正式开班。市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席开班式,以“如何做一个下得去、融得进、干得好的驻村第一书记”主题,与330多名新选派驻村第一书记集中交流。

庄悦群指出,驻村第一书记是乡村振兴的中坚力量、带领村民致富的“领头雁”、凝心聚力的“主心骨”,要进一步提高认识、明确任务、强化责任、坚定信心,将学习成果转化为推动乡村振兴的实

际成效,尽情发挥才干,为茂名广大乡村带来更精彩的变化。要立足新征程,深刻认识选派驻村第一书记,是贯彻习近平总书记党中央决策部署和省委工作要求的具体行动,对基层党组织建设、培养锻炼干部、深入实施“百千万工程”具有重要意义,切实增强做好驻村工作的责任感、使命感。要跑好“接力棒”,当好“调查员、协调员、指导员、联络员、宣传员、服务员”,接续推动驻村各项工作任务落到实处。突出首责主责,坚持把抓党建作为“基本功”“必答题”,抓好干部队伍建设,抓好制度执行落实,抓好村民小组,在建强村党组织

上下功夫;突出为农惠农,紧盯“农民收入”和“村集体收入”两个指标,深入调研,找准定位,细化措施,着力兴产业、增就业,巩固拓展脱贫攻坚成果,在推进富民强村上出实招;突出绿化美化,持续推进村容村貌优化提升,统筹好生产、生活、生态空间布局,在建设和美乡村上见实效;突出平安稳定,增强乡村治理效能,规范村级事务运作,抓好乡风文明建设,在提升治理水平上想办法;突出为民情怀,做到群众有生活困难、重大疾病、矛盾纠纷、不满情绪、喜事丧事“五必访”,村召开重要会议、研究重大党务村务、推动重

点工作、解决难点问题、化解重大纠纷、处置突发事件“六必到”,在服务群众上多用情。要下足“苦功夫”,提高驻村工作能力和水平。做到身到、心到、情到,克服“做客”“镀金”思想,真正扎根下来,驻得下去,积极融入群众;做到肯干、实干、巧干,加强学习,勇挑重担,善于沟通,为乡村产业发展、村民增收致富出实招、干实事、出实效;做到自重、自警、自律,时时刻刻讲政治,扎扎实实转作风,规规矩矩守纪律。当好学思践悟“排头兵”、真心干事“实干家”,遵规守纪“明白人”。

市领导黄毅主持开班式。

全力推动 交通项目建设 提速增效

王雄飞到茂南区、电白区
调研

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 12月10日,市长王雄飞到茂南区、电白区,深入重点项目建设现场,就认真学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和党的二十届三中全会精神,加快交通基础设施项目建设,不断完善城市路网体系,助推茂名经济社会高质量发展进行调研。

王雄飞来到茂名大道快速化改造工程(三期)、双山九路、东环大道(一期)等项目现场,详细了解征地拆迁、项目建设等情况,现场办公研究解决制约项目推进的突出问题,并对完成时限提出明确要求。他强调,属地政府和市直有关部门要聚焦目标任务,列出时间表和路线图,想方设法解决难点堵点,抓紧落实征拆补偿金、安置地,做实做细群众工作,切实加快征地拆迁进度,全力以赴保障项目用地需求。要加强统筹兼顾,紧盯重点工作和关键环节,分清轻重缓急,厘清先后次序,科学调配人力、资金等资源,有力有序推进项目建设。要完善功能配套,前瞻布局,同步推进公园、学校等公共服务设施建设,不断提升城市功能品质。

在省道S280线茂名南站连接线新建工程、省道S280线改建工程东环大道(二期)下穿铁路路段等项目现场,挖掘机、土方车来回穿梭,工人们正在紧锣密鼓施工中。王雄飞详细了解项目建设进展情况,要求加大力量投入,倒排工期、挂图作战,加快下穿铁路路段建设,特别要抓紧推进百越大道、良德路等茂名南站周边道路建设,确保南站连接线在广湛高铁通车前建成投用,切实保障广大往返旅客快速通行。要把准政策导向,积极筹措资金,充分利用专项债等方式解决资金缺口。要抓好施工安全,全面落实安全生产责任制,加强项目建设全过程监督管理,着力打造放心工程、优质工程。

调研中,王雄飞听取了茂名新城路网规划建设情况汇报,指出茂名新城是茂名城市建设的重中之重,完善新城交通路网对于构建“两轴一两个圈层”城市布局,促进北中南组团融合发展具有重要意义。要抢抓2025年广湛高铁开通、2026年省运会举办“两大机遇”,立足现实条件,坚持远近结合、分步实施,重点聚焦茂名大道快速化改造工程、东环大道一期、包茂大道扩建等道路工程,加力提速共青河片区“三横三纵”和高铁片区“一横四纵”路网建设,努力把各项工作往前赶,尽快为茂名新城打通“大动脉”,畅通“微循环”。

王雄飞强调,各地各相关部门要切实增强责任感和紧迫感,抓住当前施工黄金期,争分夺秒推进交通等重点项目建设,尽快形成更多实物工作量,为实现全年目标任务提供坚实支撑。各级领导干部要坚持求真务实,主动担当作为,经常深入基层一线,及时协调解决项目堵点难点问题,强化资源要素保障,确保各项建设任务按时间节点落实落细落实。

王雄飞调研工业企业生产经营情况

强化服务保障 推动产业科技互促双强

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 12月11日,市长王雄飞到高新区,深入工业企业、项目一线,就学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要论述精神,扎实推动工业企业高质量发展进行调研。

新材料是我市大力发展的战略性新兴产业。王雄飞来到粤桥“华南钛谷”项目现场,与广东粤桥新材料科技有限公司负责人深入交流,详细了解项目建设、生产经营等情况。希望企业加快钛锆矿精选、人造金红石、先进钛材等一期项目建设进度,积极谋划布局氯化钛白粉、海绵钛等二期项目,推动“华南钛谷”项目早日建成投产,培育壮大钛锆新材料产业集群;加大研发投入,在推进新工艺、新技术、新产品迭代升级上下功夫,提升企业综合效益。要求电白区、高新区和市直有关部门主动靠前服务,抓紧解决土地、能耗等问题,保障项目建设和企业发展需要。

在茂名石化巴斯夫有限公司,王雄飞详细了解企业科技创新、市场销售、安全生产等情况。他勉励企业要着力推进科技创新和产业创新深度融合,以需求为导向,积极攻克关键核心技术,努力在激烈的市场竞争中立于不败之地。要求企业强化安全生产意识,把安全生产责任落实到每个环节、每个岗位、每个人员,常态化开展安全隐患排查整治,严防安全事故发生。王雄飞走进中控室、生产车间,深入了解企业生产能力、产品销售、人员结构

情况。他勉励企业准确把握市场趋势,积极引进高端人才,以科技创新加快转型升级,不断开辟发展新领域新赛道,让企业焕发新的生机活力。王雄飞强调,各地各相关部门要推动产业科技互促双强,聚焦绿色化工、新材料、新能源等战略性主导产业,建好用好化工中试公用平台,培育壮大新质生产力,加快“五链共建”“多链共建”和“3336”现代化产业体系的建设,不断塑造工业发展新动能新优势。要落实企业服务官制度,深入企业和项目一线调研走访,及时为企业排忧解难。要统筹发展和安全,毫不松懈抓好安全生产工作,筑牢发展安全防线。

市领导梁荣杰参加调研。

今年前10个月茂名市对APEC其他经济体外贸增长迅猛

进出口总值94.8亿元 同比增长76.7%

■通讯员 陈西静 吕博文 记者 严志强

本报讯 近日,在茂名新洲海产有限公司整洁的生产车间内,一条条鲜活的罗非鱼经过冲洗、挑选、剖片、称重、速冻等工序变成冻罗非鱼片,为它们的“出海”之旅做准备。随后,在茂名海关的监管下,一批货重19.8吨的冻罗非鱼片顺利出口秘鲁。

“2020年我们通过海关AEO认证,得益于AEO企业这一金字招牌和各项便利化措施政策,除美国、墨西哥等传统市场

外,我司积极探索APEC新兴市场,业务得到快速增长,以秘鲁为例,今年以来我们已出口冻罗非鱼片390.49吨。”茂名新洲海产有限公司负责人王英说。

新洲海产的案例是近年来茂名市与APEC其他经济体经贸合作日益紧密的一个缩影。据海关统计,今年前10个月,茂名市对APEC其他经济体进出口总值94.8亿元,同比增长76.7%。其中,美国、墨西哥为茂名对APEC其他经济体出口前两大市场,分别出口12.4亿元、6.7亿元,增长22.3%、64.6%,

合计占茂名市对APEC其他经济体出口总值的63.4%;自美国、加拿大和印度尼西亚进口28.4亿元、25.6亿元和5.3亿元,分别增长152.1%、415.2%和13.3倍,合计占茂名市对APEC其他经济体进口总值的91.5%。

茂名被誉为“中国罗非鱼之都”,为助推茂名水产走出国门、畅销海外,茂名海关靠前服务,主动作为,制定“一企一策”全链条跟踪帮扶措施,从源头上保障产品质量安全;对出口水产企业开展“一对一”政策宣贯,扩大

政策供给,为企业讲解意向出口市场国家相应的法律法规、食品标准和最新检验检疫措施;开展“一人一企”专人对接,开辟属地查检绿色通道,结合智慧海关建设,实现出口检验检疫证书全流程“一网通办”,大幅降低出口水产企业的时间成本和经营成本。前10个月,茂名市对APEC其他经济体出口水产品15.6亿元,增长45.7%;出口钓鱼竿2.7亿元,增长89.2%,上述两项商品出口值占茂名市对APEC其他经济体出口总值的61%。

茂名日报社关于表彰2021—2023年优秀通讯员的决定

星奔川骛,岁聿云暮,日迈月征,山河弥新。亲爱的通讯员和广大读者,向你们道一声:谢谢,感恩一路有你!

刚刚过去的这几年,茂名大地砥砺奋进,气象万千;习近平总书记亲临茂名视察,面对面手把手教导我们推进乡村振兴、实现共同富裕,引领我们深化中国式现代化的

茂名实践;省委书记黄坤明多次到茂调研,挂点联系高州,指导我们推进“百千万工程”并出席在茂召开的全省“百千万工程”现场会;我市“2县7镇59村”被列为全省首批典型镇村,数量居全省前列;一系列民生建设造福于民,惠及160万人的农村集中供水实现全覆盖,茂名火车站北站房启用实现

南北站房同步运营,广东滨海旅游公路茂名先行段实现通车,环北部湾广东水资源配置工程茂名段稳步推进,全国文明城市创建如火如荼,城市宜居指数进入全国50强,茂名新城加快成型成势,“两轴一两

个圈层”城市布局日益显现;省委、省政府对茂名寄予厚望,赋予我们“在市域发展、县域振兴中走

在粤东粤西粤北前列”的重大使命,让我们倍感振奋、倍增动力。

一处处奋斗场景,一串串奔忙足迹。在新闻现场,无数日夜,《茂名日报》《茂名晚报》《茂名网》及报社所属传播平台的广大通讯员和记者编辑,不忘初心,感恩奋进,起而行之,认真

落实省委“1310”具体部署和省

政府工作安排,紧紧围绕市委、市政府的中心工作,踔厉奋发,笃行不怠,用心用情记录茂名发

展的每一个瞬间,为推动中国式现代化的茂名实践迈出新步伐唱响最强音。

为总结经验,表彰先进,树立榜样,加强“编外记者”队伍发

名日报社全媒体传播力影响力,现决定对279名2021—2023年优秀通讯员进行表彰。希望受到表彰的通讯员珍惜荣誉,发扬成绩,再接再厉,为唱响茂名发展最强音,推动茂名日报社全媒体融合向纵深发展做出新的贡献。

茂名日报社

2024年12月12日

茂名日报社2021—2023年优秀通讯员名单(共279人)

茂名市直(101人)

伍云昌 吴国恒 石蕾蕾 余锦有

刘子梅 王一清 郑彩芸 邱秋梅

鞠盼盼 梁晓聪 甘颖琳 杨玉薇

吴富 李光建 钟镇惠 黎丹

邱永全 李芸 容美婵 严冠明

崔银雨 王其章

潘科 黄俊怡 曾大海

梁敏娴

刘妮 何兰妹 张钰平

张丽雯 陈依婧 陈丹琳 颜伯威

陈庆高 李伯顺 黄浩诗

陈杨官 魏柯明 陈玉婷

黄文豪 陈诗韵 观文丽 张国雄

陈晓 黄媛 杨文伟 吴海萍

陈庆高 李伯顺 黄浩诗

陈杨官 魏柯明 陈玉婷

曾进 李懿然 杨凯 邓伟

李雅静 刘伟娇 陈士婵 李武生

林巧文 冯荣鑫 黄治高 李沛

曾楷瑞 谢建伟 张娜

翟丽君 崔侨惠 李卓媚 车子强

黄子恩 吴云桂 黄志富 罗增武

冯永恒 朱燕 文戈良 潘秋晓

曾雄卫

梁占庭 陈彩华 陈庭欣 余文君

梁致玮 吴光凤 王英飞 赖婉婵

陈华 程婉茹 夏宇

黎贵 李丽霞 李汉泉 黄海樱

吴诗茵 陈酉静 杨碧燕 陈敏华

吴诗茵 陈酉静 杨碧燕 陈敏华

曾霞 谭金金 崔茂丹 姚超贤

王伟晓 黄超平 庞元锐

曾群芳 余伟平 梁建 冉启玲

冯木维 黄刘璐 吕海婷 陈龙汉

黄茵 杜锡国 庄家银 李文婷

王伟晓 黄超平 庞元锐

许红 李叶霞 林保 傅锦洪

赖广昭 杨金龙 李峰

叶一霖 裴静娴 吴比劲

王伟晓 黄超平 庞元锐

李正茂 黎精华 刘霞青 甘超海

黄晓娟 刘永峰 刘涓涓 杨进福

李子彬 车闻达 吴比劲 梁媚海

王伟晓 黄超平 庞元锐

茂南(36人)

黄林明 梁宇 邹玉芳

谭绍添 崔华星 周启昌 严欣

陈子华 李华卿 夏宇

李汉泉 李丽霞 李汉泉 黄海樱

洪志豪 林晓宁 陈妹 庞舒尹

吴伟武 崔耀家 邱少梅 蔡美新

李盈盈 邓青木 谢伟燕 洗燕玲

王伟晓 高干 王庆珍 陈飞虎

吴林英 林晓娜 戈英男 车华达

周平 杨从玮 肖沁沁 曾小清

黎贵莹 张国铸 黄俊飞 户钦

王伟晓 高干 王庆珍 陈飞虎

信宜(29人)

黎桂华 刘永峰 刘涓涓

黎桂华 刘永峰 刘涓涓

黎桂华 刘永峰 刘涓涓

黎桂华 刘永峰